

Subscripción.
 En la capital. 450 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 500 id. id.
 id. en oro. 18 id. semestre
 id. en oro. 25 id. id.
 id. un año en oro. 700 id. trimestre
 id. extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicaciones y remitidos de 150 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORÉTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV // Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. // **Gerona, domingo 16 de septiembre de 1894** // **NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.** // **N.º 5.379**

Efemérides

16 de septiembre de 1410.
Conquista de Antequera (Málaga) por el infante regente de Castilla, D. Fernando.
 Desde el año 1407 en que en cumplimiento del testamento de Enrique III de Castilla, ejerció el cargo de regente su hermano don Fernando en unión de la reina viuda doña Catalina, hasta el año de 1412 en que ocupó el trono de Aragón, fueron varias las conquistas con que engrandeció los estados de su sobrino y pupilo D. Juan II. Entre otras, descuella por su importancia, la de la ciudad de Antequera, cuyo cerco emprendió á principios de mayo de 1410 con un ejército de 3.500 ginetes y 10.000 infantes al mando de los insignes caudillos Pedro Ponce, condestable Dávalos, almirante Enriquez, Adelantado Gomez Manrique y obispo de Palencia Sancho de Rojas. Comenzó la lucha con los mejores auspicios, puesto que en la primera acometida consiguió el obispo Rojas rechazar á los moros que, perseguidos después por Manrique y Pedro Ponce, sufrieron una pérdida de 15.000 hombres y un numeroso botín. Este desastre no les causó desaliento alguno, antes al contrario, con el mayor heroísmo y al mando del intrépido Alkarmen continuaron lanzando toda clase de proyectiles al par que el ejército castellano se ocupaba en cegar el ancho foso que le separaba de la ciudad, tarea en la que el mismo D. Fernando quiso tomar parte. Después presentó la lucha un aspecto feroz; por una y otra parte se intentaron diferentes salidas y asaltos hasta que, viéndose cada vez más reducido y falto de recursos el caudillo musulmán, propuso una tregua y al saber que no le era admitida, trató de sobornar á algunos soldados cristianos para que incendiaran el campamento, ardid que tampoco logró ver realizado. El emir de Granada Yusuf, que también é inútilmente había solicitado una suspensión, acudió entonces en socorro de sus compañeros y éstos por su parte reforzaron la guarnición imponiendo al efecto levadas y tributos á las ciudades próximas. Natural era que ante semejantes aprestos no permaneciera ocioso D. Fernando y así ocurrió; al propio tiempo que alentaba á su gente, antes blandiendo la espada de San Fernando y ahora tremolando el pendón de San Isidoro, puso en práctica otro recurso, cual fué el de privar á los sitiados del abastecimiento de aguas. Por fin, en el memorable día que venimos haciendo historia, los castellanos llegaron á penetrar en aquel disputado recinto y á los ocho días completaban el triunfo, apoderándose de Alkarmen y del castillo, desde donde había intentado el último esfuerzo. Tanta importancia llegó alcanzar esta conquista, que nuestra historia, para rendir justo homenaje de recuerdo al iniciador y campeón de ella, designa á D. Fernando con el sobrenombre de *el de Antequera*.

17 de septiembre de 1679.

Muere D. Juan de Austria, hijo natural de Felipe IV.

Fruto de las relaciones que en grado prohibido sostuvo Felipe IV con la cómica María Calderón, fué don Juan de Austria que á semejanza de su antepasado, el hijo también natural del Emperador Carlos V, ocupa lugar preferente en la historia. Comenzó sus servicios tomando parte en la guerra sostenida contra Francia para recobrar los estados catalanes. Acudió luego á sofocar la sublevación que estalló en Nápoles, consiguiendo someter esta provincia á la obediencia de Felipe IV. Al siguiente año, en 1656, se trasladó á los estados de Flandes también invadidos por las tropas francesas, pero allí solo logró pelear con más valor que fortuna. En la campaña que á los 7 años promovió Portugal con el fin de recobrar su independencia, obtuvo una importante victoria en Estremoz, si bien este éxito quedó anulado en 1665 al ser derrotado en Villaviciosa. Atribuyendo tal desastre á la falta de auxilios que en vano había reclamado, renunció el mando de las tropas y se retiró á Consuegra. Después del fallecimiento de su padre, volvió al servicio del reino, pero en vez de admitirle la regente de Carlos II, doña Mariana de Austria á quien D. Juan aborrecía, decretó su prisión. Para librarse del cautiverio, se trasladó á Aragón y posteriormente á Barcelona donde

su causa y persona adquirió muchos y poderosos partidarios que al fin llegaron á triunfar. Temerosa la regente de que la permanencia de D. Juan en la corte suscitara nuevos conflictos, procuró alejarle de ella, encomendándole al efecto el cargo de virey de Aragón. Vuelto á la corte cuando Carlos II adquirió la posesión directa del trono, fué su primer cuidado alejar del trono á doña Mariana y satisfacer su propia ambición encumbriéndose con el nombramiento de ministro. El pueblo, que esperaba grandes beneficios de su gestión, vió defraudadas las esperanzas, pues el hijo natural de Felipe IV solo se cuidaba de vengar agravios y favorecer á sus parciales, dando con esto lugar á que las simpatías se convirtieran en odios y el mismo rey tuviera al cabo que retirarle su confianza. Abatido ante estas contrariedades, sufrió quebranto su salud y fué empeorando visiblemente hasta que á la edad de 50 años descendió á la tumba.

(Prohibida la reproducción.)

NUESTRO COMERCIO DE VINOS

Los datos recientemente publicados por la Dirección general de Aduanas, referentes á la exportación de vinos durante los siete primeros meses del año actual, son poco satisfactorios.

Comparándolos con los correspondientes á igual período de los años anteriores, resulta que hemos exportado en hectolitros:

	1892	1893	1894
Vino común.....	4.429.375	3.483.310	2.530.727
Vino de Jerez y sus similares...	130.555	89.064	91.393
Vino generoso....	13.148	16.058	13.819

Nuestra exportación disminuye rápidamente, y disminuye en todas las clases de vinos según lo demuestran estos datos:

	1892	1893	1894
Francia.....	3.552.268	2.353.554	1.549.852
Inglaterra.....	110.464	100.150	110.302
Resto de Europa y África.....	96.117	142.645	172.348
Cuba y Puerto Rico.....	330.210	876.797	325.329
América extranjera.....	214.213	284.540	349.784
Asia y Oceanía...	26.203	20.624	21.512

Resulta, pues, que ha bajado nuestra exportación á Francia; que ha aumentado algo, aunque poco, á la América extranjera y resto de Europa y África, y que se mantiene con ligeras diferencias, la exportación á Inglaterra, Asia y Oceanía y Cuba y Puerto Rico.

LA FAMILIA DE ORLEANS

La descendencia del rey Luis Felipe de Orleans es numerosa y está enlazada con familias ilustres y con algunas casas reales. Del matrimonio celebrado el 30 de mayo de 1864 por el conde de Paris con su prima hermana la princesa Isabel de Orleans, hija del difunto duque de Montpensier y de la infanta española D.ª María Luisa, nacieron seis hijos, á saber: la princesa Amelia, hoy reina de Portugal, que nació en 1865; el actual duque de Orleans, heredero del nombre y de las armas, como dicen los franceses; la princesa Elena, la prin-

cesa Isabel, la princesa Luisa, que tiene 14 años de edad, y príncipe Fernando, que nació en el palacio de Eu el año 1884.

El conde de Paris nació dos años antes que su hermano el duque de Chartres; que el 11 de junio de 1863 contrajo matrimonio en Kingston del Támesis con su prima hermana Francisca, princesa de Orleans, hija del príncipe de Joinville, y que nació el 14 de agosto de 1844.

De ese enlace proceden cuatro príncipes: la princesa Maria, que vió la luz en Ham-Commons, cerca de Richmond, el 13 de febrero de 1865, y se casó el 29 de octubre de 1885 con el príncipe Waldemaro de Dinamarca, y es por lo tanto cuñada de la emperatriz de Rusia, de la princesa de Galés y del rey de Grecia; el príncipe Enrique de Orleans, que ha viajado por el Tíbet y regresa ahora de una expedición á Madagascar; la princesa Margarita, que vió la luz en Ham el año 1869, y el príncipe Juan, nacido en Paris el año 1874.

Los tíos del conde de Paris son, por orden de primogenitura:

El duque de Nemours; el príncipe de Joinville; el duque de Aumale y su tía la princesa Clementina. Esta enviudo en 1881 del príncipe Augusto de Sajonia, Coburgo y Gotha, y ha tenido cinco hijos, á saber:

Felipe, casado con la hija de la princesa Leopoldina del Brasil; Clotilde, unida á José, archiduque de Austria y hermano de la reina de Bélgica; Amelia, esposa de Maximiliano, duque de Baviera, y Fernando, príncipe soberano de Bulgaria.

El duque de Nemours, nacido en 1814, está viudo desde 1857. Su difunta esposa Victoria, princesa de Sajonia Coburgo y Gotha, y prima de la reina de Inglaterra, le dió cuatro hijos: el conde de Eu, casado con Isabel de Braganza, hija del difunto D. Pedro del Brasil; el duque de Alençon, que contrajo matrimonio con Sofía, duquesa de Baviera y hermana de la emperatriz de Austria; Margarita, princesa Czartoryska, muerta el año último, y la princesa Blanca.

El príncipe de Joinville contrajo matrimonio con la princesa Francisca de Braganza, hermana del último emperador del Brasil, tuvo dos hijos: la duquesa de Chartres y el duque de Penthièvre, antiguo oficial de marina, que todavía permanece soltero.

El duque de Aumale, que estuvo casado con la princesa siciliana Carolina de Borbón, está viudo desde 1869, y ha tenido dos hijos: el príncipe de Condé, que falleció en Sydney en el mes de mayo de 1866, y el duque de Guisa, que murió el 25 de julio de 1872.

El último hijo de Luis Felipe, el duque de Montpensier, que falleció en 1890, estuvo casado con la infanta María Luisa, hermana de Isabel II. De este matrimonio nacieron la condesa de Paris, el príncipe Fernando, fallecido en 1873; el infante don Antonio, casado con la infanta D.ª Eulalia, tía del rey de España.

Sabido es que la princesa Luisa, hija del rey Luis Felipe, se casó en 1832 con el rey Leopoldo I de Bélgica. De este matrimonio nacieron:

Leopoldo II, rey de los belgas; Felipe, conde de Flandes, y María Carlota, viuda de Maximiliano, archiduque de Austria y emperador de Méjico; fusilado en Querétaro el 19 de junio de 1867.

Por último, la princesa Maria de Orleans, hija de Luis Felipe, estuvo casada con Alejandro, duque de Wurtemberg. Su hijo Felipe, nacido en Neuilly el mismo año que el conde de Paris, se ha casado con una archiduquesa de Austria, prima del emperador Francisco José.

También la familia de Saboya está enlazada con la de Orleans, á consecuencia del matrimonio de la hija mayor del con-

de de Paris con D. Carlos I de Braganza, cuya madre, la reina D.ª María Pia, es hermana del rey Humberto.

Desde Madrid

«De persona que se encuentra en Avila y tiene méritos para visitar con frecuencia al presidente del consejo de ministros—dice *El Herald* de anoche,—se ha recibido hoy en Madrid una carta, en cuyos párrafos más salientes se asegura que están desprovistos de fundamento cuantas cábalas se hacen acerca de la vida ministerial del fusionismo.

«La actual situación—añade la citada carta—tiene la vida asegurada hasta noviembre ó diciembre del año 95. Entonces se verá si las necesidades morales y materiales de los conservadores (así, con franqueza) aconsejan un cambio de política.

«Respeto de la tan anunciada crisis; voy creyendo—dice el autor de la carta—que el actual gabinete se presentará á las cortes con los ministros hábiles que tenga.»

«Y no va más.»
 ¿No les ha parecido á nuestros lectores que esa persona que escribe la carta á que se refiere el suelto de *El Herald*, hace afirmaciones que le sería muy difícil comprobar?

Cualquiera diría que el suelto en cuestión estaba inspirado por el propio señor Sagasta. Nosotros, por ahora, no damos crédito á la carta á que *El Herald* hace referencia; es decir, no damos crédito á su contenido y pensamos que es bueno esperar unos días hasta ver si las noticias en ella consignadas se rectifican ó no.

Sin embargo de esto, podemos ya hacer notar que la carta dice «se presentará este gobierno á las cortes con los ministros hábiles que tenga;» y si esto es cierto, la anterior afirmación de que el fusionismo tiene la vida asegurada hasta noviembre ó diciembre del año 95, se ratifica en la misma carta.

En principio, ¿qué habilidad se hace referencia? ¿Es á la habilidad para hacerlo bien todo ó casi todo? ¿Es á la habilidad para hacerlo todo mal?

Mientras no se nos conteste á estas preguntas, poco podemos decir, pero lo diremos.

Si es á la primera, ¿dónde están los ministros fusionistas hábiles para gobernar bien? ¿Es el señor Moret, el autor de los tratados comerciales que rechaza el país, y de las negociaciones que á todos desagradan? ¿Es el señor Lopez Dominguez, ministro de la Guerra que necesita siglos para movilizar un pequeño ejército y que ahora ordena se celebren maniobras militares que, por falta de dinero, han de servir para que los soldados españoles no aprendan nada, y para quedar en ridículo ante los extranjeros? ¿Es el señor Pasquín, que ni siquiera sabe los barcos que tenemos? ¿Son los demás ministros, que más ó menos, también están siendo el blanco de la censura general? ¿Son los demás señores del fusionismo, que por haber tenido ya representación más ó menos directa en el gobierno, se encuentran ya gastados?

Por eso decíamos era preciso saber á qué habilidad se hace referencia. Y como nosotros, y el país en general, ve lo que sucede en España y lo que se dice de la futura vida del fusionismo, es noticia de las muchas que, por ser apasionadas, se ponen por todo el mundo en duda. Se ve que el gobierno fusionista no se inspira en las verdaderas necesidades del país, y así no puede continuar en el poder, siendo de absoluta necesidad un cambio radical en la política.

Desde Massanet de la Selva

Demandados!

Se recomienda la lectura de la siguiente carta á los Excmos. Sres. Gobernador civil y Delegado de Hacienda.

El miércoles próximo 19 del que cursa, esta antes pacífica población va á presenciar un acto que indudablemente será de los más trascendentales que se registrarán en la historia de esta provincia. Nada menos que 163 contribuyentes, entre ellos los dos celosos y dignísimos cura-párrocos de este distrito,

13 de septiembre de 1894.

han de comparecer ante el juzgado municipal de esta villa al objeto de contestar una demanda conciliatoria que, contra los mismos, ha interpuesto el miserablemente célebre Buxadé por creerse gravemente injuriado en un escrito que los citados señores contribuyentes elevaron al Excmo. Sr. Delegado de Hacienda, en defensa de sus intereses denunciando abusos y protestando del reparto de consumos que, como digimos á nuestros lectores, había sido confeccionado sin permitir la intervención de cuatro peritos que, por lo mismo que no están subordinados al tristemente célebre relojero, sabía el Buxadé habían de estorbar sus funestos planes.

Muchos son los maquiavelismos que con tal motivo ponen en práctica en estos días algunos que son obligados juguetes del relojero y del héroe de Campins para ver de atemorizar á las gentes timoratas y alcanzar de éstas una pequeña satisfacción que le saque del abismo en que por su audacia y cinismo se ha metido el secretario Buxadé; pero como tales personas saben que han firmado un documento, cuyas afirmaciones por ásperas que sean son suaves y dulces por lo que merece un mandarín como Buxadé, como se demostrará en su día, libre y espontáneamente y sin que nadie les haya dicho «firmando y al frente todos debéis seguir, pues de lo contrario...» como lo hizo el relojero á los peritos repartidores del año 1892 á 93, se encaran con los mensajeros de Muley Araaf y Ali el Rubio, diciéndoles que están muy tranquilos y satisfechos de su obra y que si firmaron la protesta que tanto les acusa, fué porque está fundada en la realidad de los hechos que indignada ha presenciado la población entera.

Inútil es, por tanto, que se esfuercen los satélites del secretario Buxadé en procurar para éste cumplidas satisfacciones de lo que se ha denunciado al Sr. Delegado de Hacienda; los demandados, entre los cuales tenemos el honor de contarnos, tienen la firme convicción de que lo que han firmado corresponde á su acrisolada honradez y recta conciencia, y por consiguiente han comprendido que si Buxadé con sus artes y procedimientos ha promovido una rueda de fuego en San Celoni, Campins, Villalba y otros puntos donde ha residido, ellos estaban obligados á no consentir lo hiciera en esta villa y por esto se unieron los mayores contribuyentes para volver á colocar Massanet de la Selva al lugar que de derecho le corresponde.

Al juicio acudiremos, pues, el miércoles próximo á ratificarnos en nuestras afirmaciones, y protestando á la vez contra los mandamines forasteros que nos están explotando.

P. D.—Escritas las anteriores líneas, nos ha referido una persona fidedigna otro hecho que viene á ser una prueba más en autos, para dejar claramente evidenciado lo justo de las quejas que contra nuestras autoridades todos los días formulamos. Hizose hace algunos días un pregón, anunciando que si por todo el día doce del corriente no habían los contribuyentes satisfecho el primer trimestre de consumos del actual ejercicio económico, caerían al siguiente día en el apremio, como así realmente ha sucedido; pero tal apremio ha sido igual para todos los morosos? los hechos responden negativamente, pues ayer mismo, sin ir más lejos, el vecino Jacinto Prats se fué á pagar los consumos y se le cargó el apremio correspondiente; pero á otros, que son ídolos del relojero, apesar de haber incurrido en el mismo apremio, se les cobró á la vista del apremiado Prats el trimestre sin recargo alguno, y como se lamentase de tal atropello de ley el apremiado, díjole el recaudador «que obedecía á órdenes recibidas.»

El hecho cundió rápidamente por toda la población cuyos moradores están indignados ante tales escándolos é inmoralidades administrativas.

Veán, pues, el señor gobernador civil, veán los señores administrador y delegado de Hacienda si es sostenible la situación de esta villa que, como muy acertadamente dijo una ilustre persona, vendrá á ser el Riff de la provincia, si no procuran poner coto á los escandalosos é inauditos atropellos de que son víctimas los que no rinden párias al secretario y al relojero.

14 de septiembre de 1894.

La guerra en Mindanao

La prensa de Manila publica algunas noticias de Mindanao, que amplian el telegrama oficial que el general Blanco remitió al gobierno, dando cuenta del brillante hecho de armas ocurrido el día del santo de su majestad la reina.

Las noticias oficiales de esta victoria, las llevó á Manila el cañonero «Arayat», que procedía de Mindanao.

Días antes de esta acción, el espíritu de las tropas era entusiasta, por haber llegado á sus noticias que se preparaba un encuentro con considerable número de moros.

Efectivamente, las confidencias recibidas lo confirmaron, haciendo saber que en Kalaganán se habían reunido numerosos moros de las rancherías de Marín, Tagayán y Ramain al mando del datto Amani Pacpac.

El enemigo tenía tomadas sus medidas para copar la columna del teniente coronel Sr. Pazos que, partiendo de Ulama, debía encontrarse con la columna mandada por el teniente coronel D. Pedro del Real que, en unión de la del Sr. Darnel, había de salir de Momungán cuando éste llegara.

Cerca de la laguna de Kalaganán fué acometida la columna Pazos por un compacto grupo de moros que tras una corta lucha fué rechazado, y cuando otro numeroso grupo de enemigos acudía en defensa suya, la columna Real les cortó el paso, acometiéndole á la vez una sección de la disciplinaria al mando del comandante señor Oloriz.

Los moros fueron derrotados por completo y perseguidos hasta el bosque y la laguna, dejando el campo sembrado de muertos y armas y perdiendo las últimas trincheras, de donde fueron desalojados con una brillante carga á la bayoneta.

En la refriega fué herido el jefe de las fuerzas reunidas Sr. Real, encargándose del mando de las mismas al señor Darnel.

También fué herido el oficial de Administración militar Sr. Marichalar.

Las bajas del enemigo cálcúlase que sean muchas más que las 250 conocidas, por los heridos que iban entre los fugitivos.

En Manila y en todas las provincias del archipiélago, ha producido excelente efecto el brillante hecho de armas realizado por nuestros soldados.

Exequias del conde de París

Paris 12

Se han celebrado con gran suntuosidad en la capilla de Weybridge las exequias del conde de París.

A las siete de la mañana comenzó á formarse en Stowe-Housse la fúnebre comitiva, de la que formaban parte el alcalde y demás individuos de la municipalidad, varias corporaciones y muchos particulares de la localidad.

El cadáver reposa en un ataúd forrado interiormente de raso blanco, en el cual va el acta de defunción del finado y algunos otros documentos del archivo de la casa de Francia.

Un segundo ataúd de plomo encierra el anterior, habiendo sido éste sellado con las armas reales.

Esta doble caja va encerrada en una tercera, de madera de encina, y estas tres dentro de otra caja de caoba ornada con guardaciones de plata y una placa del mismo metal con el nombre y fecha del fallecimiento del conde.

Por disposición del finado, no se ha colocado sobre el féretro ninguna corona; éstas, que eran en grandísimo número, iban en carruajes detrás del coche fúnebre.

La comitiva ha recorrido á pié la distancia que separa Stowe-Housse de la estación de Buckingham, donde esperaban el alcalde y el ayuntamiento de dicha población.

Un tren especial preparado al efecto, que salió á las 9'35, ha conducido el féretro y la comitiva á Weybridge, llegando á este punto á las once y media.

Cada diez minutos partía un tren para Weybridge, además de otro tren especial dispuesto exclusivamente para los franceses que han asistido á los funerales, el cual ha salido de Londres á las 10'45 de la mañana.

Cuando llegó la comitiva la capilla rebosaba de gente, siendo difícil penetrar en ella, por lo que muchos no pudieron presenciar la ceremonia, quedándose en la parte exterior del templo.

La misa de difuntos comenzó á las doce en punto en el altar de San Carlos, siendo el celebrante el canónigo y diputado francés monseñor Hults, y presidiendo los funerales el cardenal Vaughan, arzobispo de Westminster, asistido del obispo de Southwark.

El cardenal entonó el primer responso, siguiendo despues el obispo y el clero de la capilla.

Han actuado de maestros de ceremonias el marqués de Harcourt y M. Lachambre. La iglesia estaba colgada de negro.

Han asistido todos los individuos de la familia del finado.

El féretro ha sido depositado en la tumba donde descansaron los restos de Luis Felipe, abuelo del conde de París.

Terminada la fúnebre ceremonia, la familia del conde ha regresado á Stowe-House, á escepción del duque de Orleans, que ha quedado en Londres, donde permanecerá dos días para recibir á los franceses que han ido á darle el pésame por el fallecimiento de su padre y á reconocerle como jefe de la casa de Francia.—Rigalt.

Noticias locales y generales

Según carta que tenemos á la vista de un íntimo amigo de Olot, el primer acto que al ser proclamado Diputado provincial ha llevado á cabo nuestro amigo D. Francisco Monsalvatje, ha sido telegrafiar al ilustre jefe del partido conservador señor Cánovas del Castillo reiterándole su incondicional adhesión, y escribir al señor Conde de Serra, como representante del señor Cánovas y jefe del partido conservador en la provincia, ofreciéndose sin limitación alguna como conservador y amigo, cuyo proceder honra sobremedura al nuevo Diputado, porque prueba su entereza de carácter y su lealtad para los jefes de su comunión política.

También nos dice el amigo que nos escribe, que la candidatura de coalición monárquica ha sido rudamente combatida por los elementos monárquicos disidentes coaligados con los carlistas, cosa que ya sabíamos como sospechábamos lo que ha sucedido, que la victoria de la candidatura de coalición había de sacar la mejor parte y que nuestro amigo señor Monsalvatje había de obtener un completo triunfo apesar de la guerra sin cuartel que se le ha hecho.

Ha sido tan abundante este año la cosecha en Ciudad Real, que muchos agricultores, no teniendo bastante con sus graneros para encerrar el trigo y la cebada, se han visto precisados á buscar locales fuera de sus casas.

Según escriben de Deba, la tromba ó manga de granizo (de tamaño nunca visto) que principió en Durango y llegó más allá de Iciar días pasados, ha destruido en las comarcas donde descargó, toda la cosecha de maizales, castañas, manzanas, etcétera, que había de recolectarse en el próximo otoño. En la villa de Deba causó bastantes daños, principalmente en el palacio del marqués de Valmar. En una hermosa galería de cristales de este antiguo palacio hizo la tromba grandes destrozos, rompiendo más de 250 cristales, muchos de ellos de color.

Desde ayer las horas de entrada y salida de los trenes del ferrocarril de S. Felip de Guixols, son: de Gerona salen; el tren correo á las 8'54 de la mañana; los mixtos á las 11'55 mañana y 3'41 tarde y, el correo á las 5'35 tarde; los correos llegan á las 6'33 mañana y 3'16 tarde y los mixtos á las 9'27 mañana y 4'53 tarde.

Inútil es digamos que las horas son las del meridiano de Madrid, que atrasa unos ventiseis minutos respecto de la hora media del nuestro.

Ha fallecido en Tremp la conocida escritora doña Carmen Pifarré.

Ya se han recibido en las administraciones de loterías, décimos de las de Navidad.

Esta mañana ha debido tener lugar en Barcelona y en el Palacio de Ciencias, el meeting de propaganda á favor del libre cultivo del tabaco.

Los días 16, 17 y 18 del corriente, celebrará su fiesta mayor la villa de Bagur,

habiendo sido contratada la orquesta de Barcelona «Moderna Armonia», para tomar parte en los festejos que se darán con tal motivo.

—El drama de Echegaray «El gran galetoto», traducido al alemán por el conocido novelista Paul Lindau, se ha representado en Dresde, habiendo alcanzado un éxito.

—Ayer tarde estuvieron de ejercicio en la Dehesa las tropas del regimiento de Guipúzcoa.

—De Castellón telegrafían que hay excitación grande, motivada por los embargos á que se ha procedido por los recaudadores de los derechos sobre alcoholes.

—En Massanet de la Selva se han suscitado ciertos rozamientos entre la autoridad municipal y la eclesiástica, por causa del nombramiento de campanero y de quien debe tener las llaves de la puerta del campanario. Para resolver esta cuestión, parece que se han puesto de acuerdo los señores gobernador civil y vicario general.

—El notable descenso que ha experimentado la temperatura en estos últimos días, ha hecho que la mayor parte de las familias de esta ciudad que estaban veraneando hayan vuelto á sus hogares, notándose aquella animación que pierden durante el verano.

—Durante la ausencia del alcalde propietario señor Ciurana, de cuya salida dimos cuenta ayer, estará encargado del despacho de la alcaldía el primer teniente de alcalde señor Bajandas.

—Con motivo de la decerrada que tiene lugar hoy en Figueras, se han trasladado á aquella ciudad muchos vecinos de esta capital.

—Durante la semana que acaba de transcurrir, se han decomisado por los veterinarios señores Roure y Gimbernat por nocivos á la salud, los siguientes comestibles: 20 kilos de frutas; 32 de tomates; 22 de pescado; 28 melones; 13 pedazos de gallina; 5 de conejo y mandado retirar del matadero público, una res lanar atacada de denteritis, terminada por gangrena.

—Las noticias que se reciben acerca del estado de salud del cardenal González, son desconsoladoras. El retroceso brusco que ha sufrido en su grave dolencia ha destruido sus proyectos de un próximo viaje á Lourdes, concebido á virtud de una engañosa trégua que había presentado el padecimiento y que había hecho retoñar risueñas esperanzas de curación. Pocos días hace recibió la visita de una caracterizada persona, pues á pocas se permite ver al ilustre enfermo, y ésta le halló en la situación más lamentable. Apenas puede hablar, la demacración ha hecho horribles progresos en su naturaleza y la vivacidad y fuerza de su mirada ha perdido todo su brillo y energía. Parece que lleva con heroica y cristiana resignación los dolores y trabajos de su enfermedad, y solo se ocupa de los días eternos, que considera para él muy cercanos.

—De El Correo de Gerona de ayer:

Antes de ayer y á la hora que la noche empezaba á extender su negro manto, desde algunos puntos de esta ciudad se divisaban las llamas de un pavoroso incendio en el monte denominado de San Grau.

El voraz elemento tomó tan graves proporciones en pocos momentos, que desde el paseo de Santa Eugenia se veía entre Hamas una extensión de medio kilómetro cuadrado.

—El gobernador civil de la provincia, consecuente en su propósito de normalizar cuantos servicios de su autoridad dependen y castigar cuantos abusos é infracciones de la ley se cometan, está castigando á todos los que de ella se separan. Ha impuesto ya algunas multas que se van haciendo efectivas. Ayer pagó una de cinco pesetas el vecino de esta ciudad D. Francisco Ventura, por haber puesto en una carta un sello usado.

—A las 9 de esta noche tiene lugar en el salón de sesiones de las casas consistoriales, una reunión de todos los vecinos de Gerona que quieran acudir para tratar del asunto de los festejos.

Esperamos que por patriotismo y no por conveniencia, acudirán muchos á la reunión.

—Estado de las atenciones de primera

enseñanza en España en 1.º de agosto: Es-
taban corrientes las provincias de Guipúz-
coa, Burgos y Vizcaya. Málaga, debía un
millón de pesetas; Cuenca, 833.000; Gra-
nada, 743.000; Lérida, 632.000; Tarrago-
na, 341.000; Barcelona, 216.000 y Gerona,
172.000.

—La autoridad militar ha dispuesto que
con arreglo á la temporada de invierno,
desde hoy sea á las 8 de la noche el toque
de retreta y el de relevo de guardias á las
11 de la mañana.

—Fue de los animados el mercado cele-
brado ayer en esta ciudad.

—Por creerle autor de un hurto de ins-
trumentos de labranza, ha sido detenido
por la guardia civil Jaime Surós y Grabu-
losa, natural de Castañer.

—Ayer viajaban en un departamento de
3.ª clase del tren que procedente de Bar-
celona llega á esta ciudad á las 9 de la
mañana, el vecino del pueblo de Tordera
Martin Gimbernát y dos prójimos muy
bien vestidos, de gabán y sombrero.

Sin saber cómo, se encontró á faltar el
Gimbernát una cartera en la que entre
otros documentos llevaba dos billetes del
Banco de España de á 50 pesetas y dos de
á 25, y sospechando que pudiesen haberse-
la extraído del bolsillo los dos para él des-
conocidos, dió conocimiento á la pareja de
la guardia civil que iba en aquel tren y
que procedió á la detención de los presun-
tos autores, entregándolos en esta estación
al inspector señor Enseñat que á su vez
hizo entrega de ellos al jefe de vigilancia
señor Florenza.

Conducidos al gobierno civil, fueron in-
terrogados y dijeron llamarse Domingo
Alvarez Miró de 32 años uno y Narciso
García García de 26 el otro.

Negaron de momento toda participa-
ción en el robo, pero fueron registrados y
se les encontró en los bolsillos unas 20
pesetas á uno y unas 4 á otro y escon-
didos entre las ropas interiores un billete de
50 pesetas y otro de 25 á cada uno, ó sea
la cantidad exacta entre los dos que en-
contró á faltar el Gimbernát.

Formó el señor Florenza el atestado co-
rrespondiente y entregó los detenidos al
juzgado de instrucción.

—Las tropas de la guarnición oirán hoy
misa en la iglesia Catedral á las 8 y me-
dia de la mañana.

—Se ha dispuesto sacar á pública subas-
ta bajo el tipo de 690 pesetas anuales, la
conducción diaria en carruage de cuatro
ruedas, del correo entre la Administra-
ción del cuerpo en Figueras y aquella Es-
tación del ferrocarril, cuyos pliegos de con-
diciones están de manifiesto en dicha ad-
ministración y en la Principal de esta pro-
vincia.

El acto tendrá lugar en el Gobierno ci-
vil y los pliegos pueden presentarse en las
oficinas de éste y en la alcaldía de Figue-
ras.

—En vista de una comunicación del te-
niente de la guardia civil que con moti-
vo de las huelgas de los obreros del ferro-
carril de Olot, había pasado á Inglés con
fuerzas á sus órdenes por disposición del
gobernador civil de la provincia, en la
que dice que después de pagados los al-
cances de todos los obreros y de haber
despedido á unos cuantos, ha quedado
aquello pacificado, la primera autoridad
civil ha dispuesto que dichas fuerzas vuel-
van á sus destinos.

—D. Juan Castelló Verdagué, ha sido
nombrado secretario en propiedad del
ayuntamiento de Rabós de Ampurdá.

—Como dijimos ayer, no habrá hoy mú-
sica en el paseo de la Dehesa por hallarse
la militar en Hostalrich, contratada.

—El médico director del establecimien-
to de aguas minerales de San Hilario Sa-
calm, ha mandado á este gobierno civil un
estado de las personas que han acudido al
mismo y que son 503. Barcelona es la po-
blación que más contingente ha dado.
Han ido á tomar aquellas salúferas aguas
personas de todos los países.

—La delegación de Hacienda tiene se-
ñalados para el día 17 de septiembre, los
pagos siguientes:

A D. Ramón Texidor, 142'32 pesetas; á
D. Pedro Girón, 59'40; á D. José Font,
4.417'74; á D. Joaquín Delclós, 416'80; á

D. Félix González, 217'60 y á D. Vicente
Piera, 7.086'68.

—El señor Ayuso, gobernador civil de
la provincia, ha decretado la libertad de
una de las cuatro mujeres detenidas por
orden suya hace seis días, en atención al
deplorable estado en que con su reclusión
quedaban cuatro tiernas criaturas hijas
suyas.

Si en nuestro concepto obró muy bien
el señor Ayuso mandando detener á aque-
llas mujeres que promovieron un alboroto
en la vía pública, ha hecho un acto meri-
torio con la libertad decretada, y obraría
en justicia si soltase á las demás atendien-
do á la pequeñez de la falta y á las pési-
mas condiciones en que en la cárcel están
instaladas aquellas mujeres.

—En el tren de ayer tarde, procedente
de Portbou, regresó á esta ciudad con su
virtuosa esposa, nuestro apreciado amigo
é ilustrado abogado D. Ramón Almeda,
que ha pasado la temporada de calores en
Selva de Mar.

Nuestra bienvenida.
—Se ha solicitado el registro de 42 per-
tenencias mineras en el término de San
Feliu de Buxallen, por el vecino de Bar-
celona don José Vila Morera.

—El gobierno civil de la provincia ha
concedido autorización para trasladar al
cementerio de Figueras los restos mortales
del padre y de la madre política del vecino
de aquella ciudad, don Bruno Neyra Gor-
got.

—Se ha ordenado á la guardia civil del
puesto de Flassá, que detenga á un much-
acho de 14 años, de oficio sastre, vecino de
esta ciudad y llamado Francisco Viñas,
que ha desaparecido de la casa paterna y
que se encuentra en aquella villa.

—D. Mariano Cors y Manresa, solicita de
este gobierno civil autorización para apro-
vechar aguas en el término de Campdurá,
sitio conocido por *Font-Picant*.

—Según circular de la Dirección gene-
ral de correos, se ha establecido una ex-
pedición mensual entre los puertos de San-
tander y San Juan de Puerto Rico. La pri-
mera expedición saldrá de Santander el
cinco del próximo octubre, y el nueve de
noviembre de San Juan de Puerto Rico,
habiéndose fijado dichas fechas para las
expediciones sucesivas.

COLECCIÓN

Dos vocales en un són
forman juntas un diptongo:
formad así colección
del magnífico *jabón*
de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Jahonera Victor Vaissier.—Plaza de la Opera, 4.—
Paris.

Remitido.

Señor director de LA LUCHA.

Muy señor mío: En el número 5.372 del
diario que V. tan dignamente dirige, hay
un comunicado titulado «La verdad» en el
que, bajo el pretexto de decirle sobre la
cuestión sanitaria, no lleva otro objeto que
mortificar mi humilde persona y ensalzar
á otras á quienes parece que ha dolido bas-
tante el que yo, cumpliendo con mi deber,
haya puesto en conocimiento de quien de-
bía las deficiencias que notaba en cuestión
tan importante como es la que puede afec-
tar á la salud pública.

Dije y repito que había casos de fiebre
tifoidea, cosa que no negará el médico se-
ñor Subirós, el cual en una octavilla de
papel y bajo su firma, decía los estaba tra-
tando en casa la señora viuda de Delhom
y en la del señor Castañer, y estaban á su
cuidado dos ó tres enfermos más, pero sin
citar las casas, de catarras gástricos con
tendencia á la infección y no simples cata-
rros gastro-intestinales como dice inexac-
tamente el firmante del comunicado señor
Rosentó, que será muy conocido en su ca-
sa pero no en esta villa.

Que la limpieza esta completamente
descuidada, lo asevera la calle de Santa
Lucía que su parte trasera y en todo su
trayecto está sembrada de materias fecales
y otros desperdicios en estado de putrefac-
ción, además de las afueras de la calle de
Cantalóps y otros callejones sin salida que
sería prolijo enumerar que se encuentran
en el mismo estado, constituyendo en con-
junto verdaderos focos de infección, y por

lo mismo elementos más que suficientes
para ayudar á la propagación del germen
tífico.

Respecto del río Llobregat, debo indicar
que existen muchos charcos en completa
descomposición, y que no es cierto que el
agua se renueve continuamente, pues de-
bido á los rigores del estío y á la sequía
que atravesamos, la corriente es nula; des-
prendiéndose de los citados charcos tales
emanaciones, que los vecinos lindantes al
rio se ven obligados á tener cerradas las
puertas y ventanas para precaverse de los
miasmas que se elevan del mismo.

Debo consignar que en los días 3, 4 y 5
y antes de que saliera á luz el comunica-
do en cuestión, se ha hecho la limpieza de
las calles contiguas á la iglesia y Encinas;
si esto ha sido debido á órdenes de la su-
perioridad resultado de mis gestiones, me
felicitó mucho de ello á pesar de las inex-
actitudes y parcialidades del señor J. Ro-
sentó, quien es muy extraño oculte su
nombre para escribir comunicados encabe-
zados con el nombre «La verdad», pues és-
ta se dice á cara descubierta.

Dándole las gracias por ello, queda de
usted afmo. q. b. s. m.—*F. Suñer*.
La Junquera 13 septiembre de 1894.

**La orden del general en jefe
del ejército de Filipinas**

El capitán general, D. Ramón Blan-
co, dió el 31 de julio la siguiente órden
general del ejército:

Soldados: el día 24 del actual fueron ataca-
dos por nuestras tropas, en cuatro columnas,
mas de mil moros, que, con intención de sor-
prendernos, se habían emboscado en los al-
rededores de la laguna de Kalaganan, entre
Mogúgan y Pantar, librándose un glorioso
combate, en el que fueron completamente de-
rrotados, á pesar de la obstinada resistencia
que opusieron, dejando en el campo 250
muertos y mas de trescientas armas de todas
clases, siendo perseguidos en su desordenada
fuga durante largo tiempo hasta que logra-
ron ocultarse en la espesura de aquellos im-
penetrables bosques.

Al dar á conocer en la órden general del
día de hoy tan glorioso hecho de armas, que
será recibido con júbilo por todos los indivi-
duos de este ejército, cumple á mi deber dar
público testimonio de la satisfacción con que
he visto el bizarro comportamiento de estas
valientes tropas que en él han tomado parte,
así como la inteligencia y pericia militar con
que ha sido dirigida la operación por el gene-
ral D. Julián González Parrado, jefe de la
brigada de operaciones, y del valor y deci-
sión con que la han realizado los tenientes
coroneles D. Pedro del Real, primer jefe del
regimiento número 71, que ha sido herido;
D. Diego de Pazos, y D. Alfredo Darnell, de
los regimientos 74 y 73, respectivamente, del
comandante D. Victoriano Oloriz, al frente
de fuerzas del batallón disciplinario, de-
biendo hacer también especial mención del
valeroso comportamiento del comandante de
Estado mayor D. Luis Fontana y tenientes
del regimiento número 74 D. Bernardino Mar-
tínez Vallejo, D. Manuel Aranda Rondón y
D. Juan Fernández García, que se han dis-
tinguido notablemente durante el combate.

Una vez más ha dado este ejército gallarda
muestra de su indomable valor y del levanta-
do espíritu que le anima y que le hace contar
sus victorias por el número de combates en
la presente campaña, no siendo dudoso que
dará cima á la comenzada empresa, condu-
ciendo en breve plazo triunfante al centro de
la Laguna de Lanao la noble enseña de la
patria, que con tan valeroso esfuerzo ha tre-
molado siempre.

No terminaré sin espresar con cuanta sa-
tisfacción he comunicado la noticia de este he-
cho de armas á S. M. la Reina, para la que
habrá sido en extremo grato ver solemnizado
el día de su santo con tan señalada victoria.
—Vuestro general en jefe, *Ramón Blanco*.

Manifiesto del general Borbón

Los periódicos franceses lo publican
íntegro, y dice así, en carta dirigida
al príncipe de Valori:

San Sebastián 1.º Setiembre 1894.

Mi querido príncipe:
Al nombraros mi representante en Francia,
afirmo nuevamente mis derechos.
El que durante treinta años ha combatido
por el derecho y la justicia, quien ha defen-
dido con su pluma y con su elocuencia la le-
gitimidad siempre que fué preciso, da mayor
brillo á la mia poniéndose á su servicio.
Regresé á Francia, mi querido príncipe,
para llevar la buena nueva.
Es buena, porque si no soy, como todos
aquellos á cuya felicidad quiero consagrar
mi vida, más que un simple mortal, como
hijo de sesenta reyes, soy un príncipe; este
es el eje alrededor del cual ha girado duran-
te doce siglos la grandeza de la Francia, la
seguridad, la integridad de la patria france-
sa.
Los legitimistas se condolían de no tener
un pretendiente legítimo al trono; yo lo soy.

Si han seguido á mi agosto primo don
Carlos cuando no pretendía el trono, conse-
cuentes consigo mismos, fieles á su honor,
redoblarán su celo hoy que el derecho se en-
carna, no en una hipótesis, sino en un hecho
real y vivo.

El mismo dilema que mi primo Carlos ha
defendido noblemente durante el interregno
real, puede aplicarse hoy á Francia.

O el derecho tradicional ó la República.
Cuanto á vos, mi querido príncipe, vuestra
voz continuará como antes, así lo espero,
elevándose vibrante, pero cortés.

Continuad saludando á vuestros adversa-
rios antes de combatirlos. En un siglo en que
los reyes van camino del destierro, los pros-
criptos reales se deben á la conservación de
sus cruces y de sus espadas.

Os deseo, mi querido príncipe, buen viaje
y os reitero mi profundo agradecimiento.

Vuestro,
FRANCISCO.

CHARADA

Es prima dos Julian,
aunque no tiene dos cuarta,
es preposición tercera
y mi todo el mar aguanta.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior
BÁCULO.

Sección Comercial

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	72'65	—
Exterior.	83'25	—
Coloniales.	44'20	—
Nortes.	32'60	—
Francias.	26'50	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	112'12	—
Cubas nuevas.	99'50	—
Obligaciones, Francias 6 p. %.	94'75	—
Id. Id. 3 p. %.	53'50	—
Obligaciones no hipotecarias.	90'75	—
Paris.	70'37	—
Exterior.	17'80	—
Giros.	—	—
Paris.	—	—

Teléfono de la casa Quintana y Bassols.—
Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Los Dolores gloriosos de Nra. Sra. y San Cornelio.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Bernardas.

REGISTRO CIVIL

(Nota suministrada por La Neolafia de Francisco Matas.
Cort-Real, 18.)

DIA 15 DE SEPTIEMBRE.

Nacimientos.	Defunciones.
Varones.—1.	Salvador Manetes, 39 a- ños. Francisco Semés, 64
Hembras.—0.	

TELEGRAMAS

Madrid 14.—Dicen de Melilla que la construc-
ción de la casa fortificada que se destina á Muley
Araaf, no entraña una amenaza á España, sino, por
el contrario, una guardia para el caso muy proba-
ble de que las kábilas desobedezcan las órdenes del
Sultán.

Es inexacto que se haya impuesto un castigo al
general Borbon y Castellvi, pretendiente á la Coroa-
na de Francia.

Es muy fácil, sin embargo, que ea vista de que
toma en serio la pretensión de ser jefe de la casa
real de Francia, se le expulse en breve del ejército
español, formándose al efecto el oportuno expedien-
te.

El Nacional pregunta cuál es la misión que lleva
al señor Ojeda, nuestro ministro en Tánger, á Ceu-
ta y Melilla.

Ha podido ser dominado el colosal incendio de
los bosques de Argelia.

Confírmase que Corea entera se ha sublevado con-
tra los japoneses.

Son muy comentadas las declaraciones del señor
Cánovas.

Circulan rumores de haber ocurrido disturbios
graves entre las kábilas del interior de Marruecos.

Paris 14.—Aumenta el colera en Lieja.
Continúan los incendios atribuidos á los anarquistas.

La República Argentina ha suprimido su legación
cerca del Vaticano, suprimiendo la del Quirinal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

ANUNCIOS

**La EMULSION
de SCOTT**

de aceite puro de hígado de bacalao con
hipofosfitos de cal y de sosa.

FORTALECE Á LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

**CURA LA TÍSID, FORTIFICA LOS
PULMONES DÉBILES, CURA LA
ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS, ANE-
MIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS
ENFERMEDADES EXTERNUANTES DE
LOS NIÑOS.**

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.
SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.
De venta en todas las farmacias y droguerías.
Parches Porece "Excellisio." para reuma y dolores.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos á Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEAUN, LA FRANCE, SAYOIR, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona un

Gran VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos y por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos, dirigirse á D. RAFAEL ROMERO, Jerez de la Frontera.

ÚNICO AGENTE EN ESPAÑA. 34-36

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los reumas, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. El doctor HEURTELOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujo uterino y hemorragias en la menopausia y en la senectud. DEPÓSITO GENERAL: Rue St-Honoré, 378, en París.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este diario

Advertisement for Pildoras Dehaut, a circular graphic with text: 'Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.'

FIJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargarse de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.

Fieles á nuestro lema de siempre: HECHOS, NO PALABRAS, sometemos á un examen el estado de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

- La Correspondencia de España... El Imparcial... El Liberal...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 525 pesetas. Nosotros damos por 425 pesetas neto, precio que representa un descuento de 24 por 100.

SEGUNDA COMBINACION

- La Correspondencia de España... El Imparcial... El Resumen... La Época... El Correo... La Fe...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2000 pesetas. Nosotros damos por 1725 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 por 100.

TERCERA COMBINACION

- La Correspondencia de España... El Imparcial... El Liberal... El Resumen... La Época... El Correo... La República... La Fe... El Día... El País... La Justicia... El Correo Español... La Unión Católica... El Movimiento Católico... El Ejército Español... El Popular... El Noticiero... La Publicidad... El Clamor... La Libertad...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 8 pesetas. Nosotros damos por 7.60 pesetas neto, lo que representa un descuento de 57 y medio por 100.

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

PARA SER ELEGANTE.

FOR LA DUCQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.ª, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias.—Encartonado á la Bra-del, 3.50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veraoeruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de Manila la cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo a este último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cnba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mógador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

EL ÁGUILA.

Gran casa para viajeros. SEGÓVIA.

Edificio completamente restaurado y amueblado de nuevo. Cocina esmerada. Situación de primer orden en la plaza, al lado del Ayuntamiento. Habitaciones particulares para familias. Especialidad económica para viajeros de comercio. A los señores viajeros que avisen por telégrafo, les esperará en la estación un empleado de la casa. Servicio de carruajes á la estación y a los pueblos de la provincia. P. E.

Large decorative advertisement for the printing shop. Text: 'En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud. Plaza de S. Francisco núm. 6, bajos.'

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palani, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS.

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este diario.